

ИРКУТСКІЯ

6 МАЯ

1867 ГОДА.



№

18.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Пожертвованія, Распоряженія Правительственныя, Епархіяльныя, Извѣщенія.

ПОЖЕТВОВАНІЯ НА ЧАСОВНЮ СВ. ИННОКЕНТІЯ, ВЪ АПРѢЛЬ 1867 г.

Отъ Марта къ Апрѣлю состояло въ недомкѣ 10 р.

Палочными — 2098 87³/₄ к.

Итого — 2108 р. 87³/₄ к.

КЪ ТОМУ ПОСТУПИЛО ВЪ АПРѢЛЬ:

Отъ постояльцевъ въ домъ подъ Часовню за Мартъ — 2 р. 50 к.

Отъ Улятурскаго Свящ. Петра Тяжелова пожертвованныхъ его прихожанами Черсиковскаго селенія 21 р. Отъ жителей Закалтуснаго селенія за Байкаломъ 5 р. Гипсен.

ской Губернии изъ Волостей, Абаканской
34 р. 78 к. и Новосельской 4 р. 18 к. Отъ
священника Константина Малышева, по-
жертвованныхъ жителями Косьмивинской
Станицы 12 р. 10 к. Отъ Енис. Свящ.
Александра Угрюмова чрезъ И. Е. Шанина
1 р. Кто подписалъ 3 р. 23 копейки,
всѣхъ — — — 81 р. 29 к.

Высыпано изъ учрежденной при Соборѣ
кружки: въ поминовеніе за здравіе Дори-
медонта и Анастаси съ чадами и за упо-
кой Анисіи съ сродниками 1 р. медными
1 р. 70 к. всѣхъ высыпано — 2 р. 70 к.

Итого къ Маю 1867 г. съ недоимочными
10 рублями, — 2195 р. 36³/₄ к.

*Отношеніе Г. Оберъ-Прокурора св. Синода къ Прео-
священному Иркутскому.*

На основаніи постановленія Святейшаго Синода, из-
вѣстнаго Вашему Преосвященству изъ послѣдовавшаго
на имя Ваше указа, отъ 22-го минувшаго августа, имѣю
честь препроводить при семъ къ Вамъ, Милостивый
Государь и Архипастырь, 187 экземпляровъ вновь ут-
вержденныхъ Святейшимъ Синодомъ правилъ о порядкѣ
производства содержанія городскому и сельскому духо-
венству, съ приложеніемъ слѣдующихъ къ симъ пра-
виламъ формъ за № № 1, 2 и 3, для снабженія ими
причтовъ церквей, получающихъ содержаніе изъ госу-
дарственнаго казначейства; при семъ имѣю честь по-
корнѣйше просить Ваше Преосвященство сдѣлать рас-
поряженіе, чтобы причты сіи были извѣщены о на-
значенныхъ имъ обладахъ жалованья, на ремонтное со-
держаніе церквей, на церковныя потребности и въ воз-
награжденіе за имѣнія поступившія въ казну, согласно

имбующемуся въ Консисторіи росписанію, дабы не произошло никакого для причтовъ недоразумѣнія относительно подлежащихъ имъ къ отпуску изъ государственнаго казначейства суммъ, поставивъ при семъ причты въ извѣстность, что они должны получать всѣ назначенные по росписанію оклады своевременно, а за 2-ю половину года никакъ не далье мая слѣдующаго года, ибо при просрочкѣ, для отпуска денегъ потребуется, на основаніи смѣтныхъ правилъ, входить съ представленіемъ въ Государственный Совѣтъ, что отдалить для причта время полученія денегъ и послужитъ къ излишней перепискѣ.

Въ Иркутской Д. Консисторіи приказали: 187 экземпляровъ правилъ о порядкѣ производства содержанія городскому и сельскому духовенству разослать причтамъ черезъ мѣстныхъ благочинныхъ при указахъ съ прописаніемъ въ нихъ опредѣленія Епархіальнаго начальства, а отношеніе сіе напечатать съ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ руководству причтамъ получающимъ штатное содержаніе.

УВОЛЬНЕНИЕ ИЗЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

Святѣйшій Синодъ ^{10 Февраля} _{1 Марта} опредѣлилъ предоставить Преосвященному Иркутскому сдѣлать окончательное распоряженіе объ увольненіи бывшаго воспитанника С.-Петербургской Академіи Евграфа Писарева изъ духовнаго Вѣдомства, съ тѣмъ, чтобы онъ далъ обязательство внести въ счетъ истраченныхъ на его отправленіе изъ Иркутска въ С.-Петербургъ и на обратное возвращеніе въ Иркутскъ, остальные 48 р. 44 копѣйки.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Утвержденіе Церковныхъ старостъ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно

приходскимъ приговорамъ, утверждены на 1867, 1868 и 1869 годы Церковными старостами:

— При Баргузинской Преображенской церкви Крестьянинъ Стенаиъ Аонасьевъ Меньшиковъ,

— При Читканской Христорождественской Крестьянинъ Адрианъ Ивановъ Кожевинъ,

— При Верхнеангарской Николаевской Крестьянинъ Проконій Алексеевъ.

Разрѣшеніе Церковныхъ исправлений.

— Староста Новохотойской Церкви Василий Блопотовъ изъявилъ желаніе на собственный счетъ три деревянные креста на Храмъ покрыть желѣзомъ и вызолотить, также куполы всеобить желѣзомъ и окрасить. Его Высокопреосвященство 23 Апрѣля приказать изволилъ: послать немедленно разрѣшеніе на прописанныя работы.

— Окончившій два трехлѣтія служенія церковнымъ старостою при Шиверской Константино—Евлинской Церкви, крестьянинъ Михаилъ Андреевъ Константиновъ, вызвался на свой счетъ устроить новыя на Олтарь, на Церкви и на колокольнѣ тесовыя крыши, новую церковную ограду, и перенести купленный прихожанами домъ ближе къ церкви для помѣщенія церковныхъ сторожей. Его Высокопреосвященство 23 Апрѣля изволилъ приказать: немедленно послать разрѣшеніе на устройство крыши, ограды и на перенесеніе къ оградѣ дома для караулки, на счетъ просителя.

— Его Высокопреосвященство 23 Апрѣля приказалъ послать немедленно разрѣшеніе на устройство ограды, а гдѣ нужно, на исправленіе ветхой при Ангинской Ильинской Церкви, — согласно представленію приходскаго Попечительства.

ИЗВѢЩЕНІЕ.

Его Высокопреосвященство, Преосвященнѣйшій Архіепископъ Пароній 7 Мая намѣренъ выѣхать по пути къ Верхоленску для освященія новыхъ миссіонерскихъ церквей Харбатовской и Коготовской.

18 числа мин. Апрѣля, во Вторникъ на Пасхѣ, скончался въ Иркутскѣ послѣ продолжительной болѣзни, Надворный Совѣтникъ Петръ Семеновичъ Алякринскій, бывший Секретарь Иркутской Консисторіи.

П Р И В А В Л Е Н І Я

ИРКУТСКИМЪ ВЪАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

6 МАЯ № 18 1867 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Иркутская Миссія (продолж.). Меченица. Пушкин.

ИРКУТСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ ДУХОВНОЙ МИССІИ (Продолженіе).

СЛУЖЕНІЕ МИССІОНЕРОВЪ.

1. ВЪ ТУНКИНСКОМЪ ВѢДОМСТВѢ.

Тункинское природическое вѣдомство не изъ особенно многолюдныхъ (около 12000 д.) но въ положеніи его есть такія особенности, которыя заставили назначить для этаго вѣдомства двухъ миссіонеровъ.

Большинство населенія тункинскихъ бурятъ расположено на весьма обширной, возвышенной долинѣ, между двумя высокими хребтами горъ; за тѣмъ не значительное населеніе продолжается за соединеніемъ этихъ горъ, вдоль по китайской границѣ между казачьими караулами, на протяженіи около 300 верстъ.

Тункинский край до того разобщенъ съ прочимъ населеніемъ Иркутской губерніи, что имѣть съ послѣднимъ сообщеніе только посредствомъ одной дороги, проложенной чрезъ хребты высокихъ горъ. По этой разобщенности края, здѣсь въ одномъ большинствѣ селеній, состоящемъ изъ козаковъ и крестьянъ, помѣщены

всѣ польскіе духовные лица, за послѣднее возмущеніе сосланные въ Сибирь на поселеніе.

Инородцы тункинскаго вѣдомства держатся частію ламскаго, частію шаманскаго идолослуженія. Для пер-выхъ, въ верхней половинѣ тункинской долины, построены дацанъ (идолослужебное зданіе), и при немъ по штату положено 6 идолослужителей; но въ дѣйстви-тельности этихъ идолослужителей—ламъ и другихъ наз-ваній—до 50. И всѣ эти идолослужители, не скрывая своего противозаконнаго умноженія, всенародно совер-шаютъ въ дацанъ свое идолослуженіе, и не только не думаютъ о сокращеніи, а напротивъ имѣютъ основа-тельную подготовку для своего умноженія, завербовывая себя подростковъ въ богатыхъ и вліятельныхъ семей-ствахъ. Къ большому противудѣйстви дѣлу христіан-ства, ламы обязанные имѣть свое пребываніе въ оградѣ дацана, безбрачно, живутъ разсыянно по всѣмъ улусамъ; гдѣ, вступая въ бракъ съ вліятельными семействами, сильно разстраиваютъ дѣло евангелъской проповѣди не только между некрещеными но и крещеными ино-родцами.

Какимъ образомъ допускается всенародное нарушеніе, Высочайше утвержденнаго, положенія о ламскомъ духо-венствѣ,—это вопросъ небезразличный не только въ от-ношеніи къ распространенію христіанства, но и по от-ношенію къ благосостоянію инородцевъ: ибо если ламы имѣютъ свое содержаніе отъ сборовъ съ инородцевъ; то, принимая во вниманіе, что въ тункинскомъ вѣдом-ствѣ некрещенныхъ инородцевъ, совокупно и съ теми, которые держатся шаманскаго идолослуженія, менѣе 6000 д. необходимо приходимъ къ такимъ выводамъ, что, или на каждые 70—80 душъ съ женщинами и ма-лолѣтними приводится по идолослужителю, или, что

идолослужители обираютъ на свое содержаніе не только инородцевъ шаманскаго идолослуженія, но и крещенныхъ, — и какихъ инородцевъ, — изъ которыхъ не малая часть поражаетъ своею нищетою и, на случай неурожая, питается кореньями. Одно человѣколюбіе не должно ли обратить вниманіе на это противузаконное умноженіе идолослужителей? Но наблюденіе объ исполненіи положенія о ламахъ по ст. 4 самаго положенія, возложено на Бандида — Хамбу; а этотъ Хамба и есть первый попечитель объ умноженіи ламъ, на раззореніе инородцевъ.

Въ шести верстахъ отъ дацана, въ селеніи Шимковскомъ, находится приписная церковь, освященная въ 1863 г. и построенная однимъ благотворителемъ для тамошнихъ жителей казаковъ и инородцевъ, по отдаленности (60 верстъ) отъ приходской тункинской церкви. Положеніе Шимковской церкви самое благопріятное для противудѣйствія дацану съ его ламами, если бы при этой церкви находился постоянный миссіонеръ. Но для миссіонерской церкви давно избрано мѣсто вдали отъ дацана (80 верстъ) въ селѣ Гужирскомъ, въ окрестностяхъ котораго населеніе инородцевъ гораздо меньше, нежели къ дацану.

Постоянное мѣстопробываніе тункинскихъ миссіонеровъ учреждено въ двухъ мѣстахъ: — одного въ Ниловой миссіонерской пустыни, за соединеніемъ горныхъ хребтовъ, другаго въ селеніи Гужирскомъ, на обширной Тункинской долиинѣ.

1) Нилова миссіонерская пустынь устроена въ ущелии высокихъ горъ, на небольшой ихъ распадкѣ, при соединеніи двухъ горныхъ рѣчекъ, по обѣимъ сторонамъ, одной изъ нихъ, Ихэгуна. Мѣстность Ниловой пустыни, находясь на небольшомъ треугольникѣ, до того со всѣхъ сторонъ закрыта высокими, почти отвѣсными

горами, что въ краткіе дни зимнихъ мѣсяцовъ, солнце выходитъ надъ горами и бросаетъ лучи свои на пустынь, въ продолженіе двухъ часовъ и меньше. По одну сторону р. Ихэгуна устроена церковь съ помещеніемъ для причта, по другую службы, обѣ стороны рѣки соединяются красивымъ мостомъ, и ограждены высокимъ деревяннымъ обрубомъ въ защиту отъ напора воды во время наводненій. За мостомъ, при горячихъ ключахъ (свыше 30° тепла) устроенъ пріютъ для больныхъ о четырехъ комнатахъ съ ванной внутри. Начиная съ весны, сюда ежегодно прѣзжаютъ больные ревматизмомъ и сынями, и возвращаются всегда съ большею или меньшею степенью исцѣленія, не смотря на то, что пользованіе водами совершается безъ посредства врача. Выгодами отъ этаго устройства пустынь не пользуется: потому что если и бываютъ отъ проживающихъ въ пріютъ добровольныя пожертвованія, большею частью весьма скудныя, то эти пожертвованія употребляются на поддержаніе зданія.

При пустыни заведено, при самомъ ея основаніи, не большое хозяйство изъ лошадей и рогатаго скота; но поелику пустынь окружена со всѣхъ сторонъ дремучимъ лѣсомъ, то близкое сосѣдство волковъ, медвѣдей, дикихъ кабановъ сильно разоряетъ это хозяйство, въ особенности въ послѣдніе годы,—голодные не только для людей, но и для звѣрей.

Нилова пустынь—это дивный пріютъ для Иноческаго братства, со всеми удобствами и для монашеской и для миссіонерской дѣятельности, но по недостатку въ Иркутской епархіи иноковъ, управленіе пустыни ввѣряется священникамъ.

Управляющій нынѣ пустыню священникъ *Филиппъ Саввинъ* поступилъ въ пустынь и на миссіонерское служеніе съ 1863 г.

Пределы миссионерскаго служенія священника Саввина простираются въ одну сторону—въ горы по протяженно китайской границы между казачьими караулами до 300 верстъ. Здѣсь на небольшихъ отлогостяхъ, прерываемыхъ горами, находится до 540 д. новокрещенныхъ и до 1500 д. некрещенныхъ. Въ другую сторону, къ тункинской долинь, и на оконечности этой долины—на 60 верстъ. Здѣсь крещенныхъ считается до 1350 д. и некрещенныхъ свыше 2500 д. Соединене въ одномъ лицѣ должности управляющаго пустынью и миссионера безъ помощника, не дозволяетъ разширить кругъ его миссионерской дѣятельности на большее пространство. Первые два года служенія священника Саввина по управленю пустынью даже совершенно отвлекли его отъ миссионерскаго служенія. 1863 годъ былъ нещастнымъ годомъ для пустыни, въ который, отъ растопившихся дождями горныхъ снѣговъ въ Полѣ мѣсяць, произошло такое большое и внезапное наводненіе Ихэугуна, что по немъ высокими валами съ неизобразимою стремительностію несло огромныя деревья длиною до 20 и больше сажень, съ ихъ корнями, прямо на пустынь, раззорило береговыя укрѣпленія, спесло три большія моста, служившіе для сообщенія съ пустынью; подмыло службы, и привело обитателей пустыни въ совершенное разобщеніе не только съ окрестными жителями на нѣсколько недель, но и съ зарѣчною стороною, гдѣ хранились жизненные принасы на нѣсколько дней. После такого разоренія, одно устроеніе сообщенія съ пустынью чрезъ ущелье едва окончено было въ два лѣта; нока, вмѣсто прежнихъ разрушенныхъ мостовъ, неустроены были въ самомъ руслѣ рѣки, при отвѣсныхъ обрывахъ двухъ высокихъ скаль, два шоссе изъ камней, которые нужно было добывать изъ самыхъ скаль не

только железными орудіями, но и посредством разрыва пороховъ. Впрочемъ эти неизбежныя отвлеченія отъ миссіонерскихъ занятій вознаграждены были, при помощи Божіей, въ слѣдующіе два года, весьма отраднымъ успѣхомъ.

Въ продолженіе 1866 года однимъ изъ главныхъ занятій миссіонера Саввина было продолженіе, начатой съ 1865 года, повѣрки по улусамъ списковъ новокрещенныхъ. Необходимость этой повѣрки была вызвана тѣмъ, что церковныя духовныя росписи были очень неполны, а ревизія сказки Степной Думы неудовлетворительны въ показаніяхъ о новокрещенныхъ; самые списки о новокрещенныхъ представляемые, въ прежніе годы, въ Консисторію, хранились такъ, что нельзя было извлечь изъ нихъ полныхъ свѣдѣній о числѣ новокрещенныхъ. Такая запутанность свѣдѣній о новокрещенныхъ съ одной стороны не представляла миссіонеру удобства къ духовному за ними надзору, а съ другой могла привести къ повторенію крещенія надъ однимъ и тѣмъ же лицомъ. Вся эта запутанность сложилась многими годами, частію въ слѣдствіе недостатка миссіонеровъ а частію и отъ прежняго порядка миссіонерскаго служенія.

Порядокъ миссіонерскаго служенія былъ таковъ, что миссіонеръ, живя въ Иркутскѣ, пріѣзжалъ въ улусы одинъ или два раза въ годъ на короткое время; и здѣсь, совершивши крещеніе нѣсколькихъ лицъ, оставлялъ ихъ на попеченіе приходскаго священника. Но приходскій священникъ озабоченный своимъ весьма многочисленнымъ приходомъ совершенно неимѣлъ возможности постоянно слѣдить за новокрещенными, тѣмъ болѣе, что кочующіе инородцы переиживаютъ мѣстожителство, и иногда на большое разстояніе, въ слѣдствіе чего

нѣкоторые новокрещенные совершенно терялись изъ виду.

При такомъ положеніи, къ большому нестроенію, для новокрещенныхъ встрѣчалось множество искушеній къ охлажденію ихъ въ вѣрѣ. Таковыми искушеніями были житейскія и родственныя связи, а въ особенности брачныя сопряженія съ некрещеными: искушенія со всѣхъ сторонъ, а поддержки ни откуда; но главныя искушенія со стороны ламъ: ибо тогда какъ миссіонеры жили въ Иркутскѣ, ламы разѣзжали повсюду для совершенія своихъ идолослуженій, привлекая къ нимъ и новокрещенныхъ. Пользуясь прежнимъ своимъ вліаніемъ на инородцевъ, которыхъ они держатъ въ совершенномъ порабощеніи, ламы при всякомъ случаѣ стараются не выгодно отзываться о перемѣнѣ дровей, родной монгольской вѣры; а при неусѣхахъ въ промыслахъ, при неурожаѣ, при болезняхъ, всѣ несчастія они стараются объяснять гнѣвомъ боговъ за измену родной вѣрѣ. И если въ образованномъ классѣ христіанъ многіе, по разнымъ связямъ или для избѣжанія насмѣшекъ и остротъ скрываютъ свои религіозныя убѣжденія, правила, перестаютъ ходить въ церковь, исполнять христіанскія обязанности; то что удивительнаго, если миссіонеръ, поворачая списки новокрещенныхъ, нашель между ними подобныя явленія—сокрытіе христіанскихъ именъ и самаго крещенія; и такимъ образомъ, вмѣсто простой переписи, вынужденъ былъ обращаться къ изслѣдованію. Но и самое изслѣдованіе сопряжено было съ великими затрудненіями: встрѣчалось множество христіанскихъ именъ и фамилій одинаковыхъ, но безъ означенія прежнихъ именъ бурятскихъ; когда же миссіонеръ для поправки бурятскихъ именъ обращался къ ревизскимъ сказкамъ въ Думѣ, то и тамъ не находилъ разъя-

спенія по разности бурятскихъ именъ: потому что у многихъ инородцевъ перемѣняются прежнія ихъ имена данныя при рожденіи, на другія.

Ть какою осторожностію ни была производима эта перепись, но она много затруднилась разными толками, которые мамы старались разсѣять объ ней между инородцами, такъ что миссіонеру не рѣдко приводилось встрѣчать вопросы: почему этой переписи не бывало прежде? Куда ихъ хотятъ записывать и т. под?

Но съ какими трудностями ни было сопряжено дѣло повърки списковъ новокрещенныхъ, добросовѣстное и смѣливое выполненіе его со стороны миссіонера привело наконецъ инородцевъ къ убжденію, что перепись дѣлается безъ всякихъ потасенныхъ видовъ, и даже къ пользѣ, если бы кто изъ новокрещенныхъ не воспользовался трехлѣтнею льготою отъ ясака.

Такимъ образомъ въ предѣлахъ миссіонерскаго служенія священника Саввина, списки новокрещенныхъ, по всѣмъ соображеніямъ, доведены трудами его до удовлетворительной точности. И что же оказалось по окончаніи повърки? Что 760 душъ новокрещенныхъ были пронущены по церковнымъ документамъ; а въ 1866 году, вромъ того, открыто что 110 душъ не только не значились по документамъ церковнымъ, но и въ самыхъ ревизскихъ сказкахъ значились некрещенными; слѣдовательно, по истребованіи отъ степной думы свѣдѣній могли принять второе крещеніе.

Какъ ни прискорбно было то явленіе между инородцами, что они сначала укрывали отъ миссіонера свое крещеніе; но это укрывательство не было отпаденіемъ отъ вѣры: потому что при обличеніи своемъ крещенные сознавались, что они дѣйствительно были крещены, и отсель будутъ относиться къ миссіонеру, какъ

крещенные; такъ что нельзя было не примѣтить, что они были сначала запуганы толками о переписи.

Повѣрка списковъ новокрещенныхъ по улусамъ и сама по себѣ весьма нужная для миссіонерскаго служенія, имѣла тѣ благотворныя послѣдствія, что она постоянно доставляла миссіонеру случай къ раскрытію спасительности христіанской вѣры и къ бесѣдамъ о евангельскихъ истинахъ и о христіанской жизни, потому что эта повѣрка не была дѣломъ однихъ полицейскихъ изысканій, а достигалась наиболѣе убѣжденіями совѣсти; а для этого убѣжденія постоянно внушались правила вѣры и жизни, которыя, по нераздѣльности крещенныхъ и некрещенныхъ, предлагались тѣмъ и другимъ. Но независимо отъ того миссіонеръ священникъ Саввинъ, при неоднократныхъ объѣздахъ улусовъ постоянно обращался съ проповѣдью своею къ некрещенымъ инородцамъ, и чѣмъ болѣе пріобрѣталъ между ними довѣренность, тѣмъ удобнѣе привлекалъ ихъ къ принятію святаго крещенія. Къ большому сближенію съ инородцами способствовало то, что миссіонеръ Саввинъ часто совершалъ богослуженіе въ Шимковской церкви, которая находится въ средѣ многочисленнаго населенія инородцевъ. Такимъ образомъ въ продолженіе 1866 года миссіонеромъ Саввинымъ просвѣщено святымъ крещеніемъ 219 душъ обоюго пола.

2) Повѣрка списковъ производилась миссіонеромъ священникомъ Саввинымъ въ предѣлахъ его миссіонерскаго служенія; между тѣмъ неудовлетворительность и запутанность списковъ была общая для всего тункинскаго вѣдомства, въ которомъ считалось крещенныхъ болѣе 5000 д. и вызывала подобную повѣрку и въ другихъ мѣстахъ тункинскаго вѣдомства. Для большаго удобства, эта повѣрка распределена была на двѣ части,

съ тѣмъ, что бы одну произвести чрезъ миссіонера Гужирскаго инородческаго прихода, а другую чрезъ священника Тункинскаго прихода. Но поелику священникъ тункинскаго прихода былъ новый и постушилъ на приходъ съ 1865 года, а потому не ознакомилъ съ инородцами; то необходимость заставила вызвать для этаго дѣла пржняго священника *Николая Никольскаго*, который былъ не только знакомъ съ окружающимъ бурятскимъ населеніемъ, но иногда исполнялъ обязанности миссіонера въ предѣлахъ своего прихода. Этотъ вызовъ и былъ сдѣланъ въ 1866 году на лѣтніе мѣсяцы, какъ наиболее удобные для поѣрки; при чемъ священнику Никольскому, какъ уже испытанному въ миссіонерскомъ служеніи, поручено было располагать и некрещенныхъ къ принятію крещенія.

Ни чѣмъ неразвлекаемый священникъ Никольскій вель дѣло свое, не смотря на разныя затрудненія, успешно, и въ августъ мѣсяць доносилъ Преосвященному Архіепископу, что онъ уже не малое число некрещенныхъ успѣлъ расположить къ принятію крещенія; но что готовыхъ къ принятію христіанства предвидится, по примѣру предыдущихъ годовъ, гораздо болѣе на случай прибытія самаго Преосвященнаго въ тункинскій край. И поелику это прибытіе ожидалось въ сентябрь мѣсяць для освященія новоустроеннаго въ селѣ Гужирскомъ Храма; то и изъявившіе желаніе принять святое крещеніе просили отложить крещеніе къ прибытію самаго Преосвященнаго.

3) *Освященіе Миссіонерской церкви въ селѣ Гужирскомъ.*

Въ небольшомъ селеніи Гужирскомъ, состоящемъ изъ казаковъ, крестьянъ и ясашныхъ—народа бѣднаго, была уже церковь деревянная, но въ 1859 г. сгорѣла

до основанія. Въ прежнее время Гужирская церковь была подъ особеннымъ попеченіемъ *Протоіеря Николая Доржеева*, урожденнаго изъ Забайкальскихъ бурятъ, который считался миссіонеромъ Гужирскаго прихода; но по случаю перевода Богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ, имѣлъ пребываніе въ Иркутскѣ при Архіепископѣ Нилѣ, а потомъ въ 1854 году, вмѣстѣ съ нимъ, выбылъ изъ Иркутска для продолженія перевода. Въ бытность свою въ С.-Петербургѣ Протоіерей Доржеевъ услышалъ о сторгнн Гужирскаго Храма, и, принявши къ сердцу эту печальную вѣсть, возымѣлъ намѣреніе построить новый храмъ въ Гужирскомъ, и для безопасности, каменный.

Имѣя пребываніе въ столицѣ, протоіерей Доржеевъ обратился, по выданной ему сборной книгѣ, къ пожертвованіямъ благотворителей, которые отозвались добрымъ сочувствіемъ на приглашеніе. Къ особенному утѣшенію Протоіерей Доржеевъ имѣлъ шастіе получить пожертвованіе отъ щедротъ Царскаго Двора. Блаженной памяти Государыня Императрица Александра Феодоровна, въ послѣдніе дни жизни своей, завѣщавала препроводить въ миссіонерскую церковь села Гужирскаго икону Спасителя, которая и получена еще до освященія Храма.

По возвращеніи своемъ въ 1861 году въ Иркутскъ, Миссіонеръ Доржеевъ немедленно приступилъ къ изготовленію матеріаловъ и къ приготавительнымъ работамъ, и подъ собственнымъ надзоромъ началъ постройку каменной, о двухъ невысокихъ этажахъ, церковь. Постройка значительныхъ зданій, и въ самомъ Иркутскѣ, составляетъ для строителей сущее истязаніе: потому что большая часть рабочихъ набираются изъ сѣмьныхъ, которые навнимаясь на работу не иначе, какъ съ полученіемъ значительныхъ задатковъ, причиняютъ

потомъ строителямъ великія заботы, скорби и потери своею нетрезвостію и нераднїемъ. Тѣмъ большія неприятности и потери долженъ былъ вытерпѣть протоіерей Доржеевъ, строитель храма среди отдаленнаго населенія инородческаго. Затрудненія встрѣчались постоянно и въ наймѣ рабочихъ и въ присмотрѣ за ними и въ перевозкѣ матеріаловъ чрезъ высокія горы и хребты, и наконецъ въ истощеніи средствъ къ продолженію постройки; но наконецъ всѣ трудности были побѣждены; каменный храмъ въ Августѣ 1866 года совершенно оконченъ постройкою, снабженъ полною утварью, и для теплаго и для холоднаго храма особо, и готовъ былъ къ освященію, для котораго обещался прибыть въ село Гужирское Преосвященный Архіепископъ въ половинѣ сентября.

Къ этому же времени окончень былъ постройкою Молитвенный домъ при Тункинской степной думѣ. Построеніе этаго молитвеннаго дома вызвано было тою нуждою, что при думѣ бывають нарочитыя собранія тункинскихъ инородцевъ, для обезпеченія разныхъ вопросовъ по дѣламъ управленія и т. под. Чтобы приучить инородцевъ начинать свои совѣщанія и предпріятія съ молитвою и съ призываніемъ помощи свѣше, а съ другой стороны, чтобы призжающимъ издами дать возможность приносить общественное моленіе въ собраніи, необходимо было устроить при Думѣ, если не церковь, то по крайней мѣрѣ молитвенный домъ. Удовлетвореніе этой нуждѣ принялъ на себя бывшій тайша, отставный губернской секретарь Хомаковъ; и устроилъ при думѣ довольно помѣстительный и благоугодно отдаленный молитвенный домъ. И поелику этотъ молитвенный домъ находился на пути къ Гужирской церкви; то освященіе его совершено Преосвященнымъ предварительно 16 Сентября, при собраніи инородцевъ.

Вечеромъ того же дня началось всенощное богослуженіе къ освященію миссіонерской Тужирской церкви; а 17 и 18 Сентября Преосвященнымъ совершено самое освященіе храма, сначала холоднаго а потомъ теплаго, при сослуженіи трехъ миссіонеровъ и одного священника. При томъ и другомъ освященіи было весьма значительное стеченіе народа. Ко второму дню стеклись преимущественно инородцы, въ числѣ которыхъ было не менѣе 200 некрещенныхъ, а число всѣхъ восходило до 1000 д. Всякой молился по своему—крещенные по обряду православному а некрещенные по инородческому, прилагая обѣ руки сложенныя ладонями во лбу; и во все время богослуженія стояли съ благоговѣніемъ. По окончаніи богослуженія некрещенные, совокупно съ крещенными, подходили ко кресту и окроплены св. водою. Предъ окончаніемъ литургіи миссіонеромъ протоіереемъ Стуковымъ произнесена была проповѣдь замѣчательная характеристическимъ изложеніемъ національныхъ вѣрованій и преданій тункинскихъ бурятъ сравнительно съ христіанскою вѣрою, принятою крещеными бурятами.

Но что особенно украсило и оживило праздникъ освященія храма, то это крещеніе 34 инородцевъ, нарочито отложенное къ этому празднику. Приготовленіе къ крещенію было совершено заблаговременно миссіонеромъ протоіереемъ Стуковымъ; но совершеніе крещенія предоставлено было строителю храма протоіереемъ Доржееву, при которомъ протоіерей Стуковъ исполнялъ обязанности чтеца и пѣвца. Таинство крещенія было совершено по монгольскому требнику, въ новоосвященномъ храмѣ въ присутствіи Преосвященнаго, который воздѣлвалъ на новокрещенныхъ кресты.

По окончаніи духовнаго торжества, близъ церкви, на травѣ, подъ открытымъ небомъ устроено было для всѣхъ инородцевъ національное ихъ угощеніе, послѣ

котораго, съ напутственнымъ благословеніемъ Преосвященнаго, инородцы отпущены по своимъ улусамъ.

Оставались и еще два приѣзда во вновьстроенномъ храмѣ, приготовленные къ освященію; но освященіе ихъ предоставлено было, на слѣдующіе дни, миссіонеру протоіерею Стукову приходскому священнослужителю Гужирскаго храма, со свитою Преосвященнаго; самъ же Преосвященный посѣтилъ въ другую половину тунгусскаго инородческаго вѣдомства, гдѣ происходила поверка списковъ новокрещенныхъ, какъ для обоарнія положенія новокрещенныхъ инородцевъ по ихъ улусамъ, такъ и для того, чтобы воспользоваться расположеніемъ, ожидавшихъ его прибытія, бурята къ умноженію чадъ Христовой Церкви. (будетъ продолженіе)

ОПЕЧАТКА.

Въ прошедшемъ № 16—17, на страницѣ 180, на 2-й строкѣ сверху, ошибочно показано отпущенной св. Синодомъ на Коготовскую церковь суммы 7500 руб. Надобно исправить: 4500 рублей.

УСТАВЪ

МИХѢВСКОЙ ЛЕЧЕБНИЦЫ ДЛЯ ПРИХОДЯЩИХЪ БОЛЬНЫХЪ ВЪ Г. ИРКУТСКѢ. (*)

§ 1. Пожертвованный Попечителемъ лечебницы, Почетнымъ Гражданиномъ, Иркутскимъ 1-й гильдіи купцомъ Михайломъ Васильевымъ *Михеевымъ*, въ пользу Иркутской лечебницы для приходящихъ каменный домъ съ флигелями, поступаетъ въ собственность Иркутскаго Градскаго Общества трехъ сословій: купческаго, мѣщанскаго и цѣховаго, съ тѣмъ, чтобы какъ самый домъ, такъ и всѣ доходы которые будутъ съ него получаться употреблялись бы исключительно только для нужды въ пользу лечебницы.

(*) Утвержденъ 23 Января 1867 года.

§ 2-й. Крѣпъ дома Почетный Гражданинъ *Михельевъ*, пожертвовалъ на поупку въ пользу лечебницы, вольной аптеки, 15-ти рублей; но какъ этой суммы оказалось недостаточно на поупку аптеки, снабженіе ея необходимыми медикаментами, матеріалами и припасами и на перевозки ея съ мѣста нахожденія въ пожертвованный въ пользу лечебницы домъ, то для сего сдѣланъ заемъ въ 10-ти рублей.

§ 3-й. Купленная у Гжи *Шульцъ* на имя Почетнаго Гражданина *Михельева* за 20-ти рублей серебромъ вольная аптека, по устройствѣ и переводѣ ея въ пожертвованный въ пользу лечебницы домъ, обращается также въ собственность Иркутскаго Градскаго Общества, какъ сказано въ § 1-мъ.

§ 4-й. По уплатѣ долга съ процентами, всѣ дивиденды которые будутъ получаться отъ аптеки, должны поступать исключительно въ пользу лечебницы, для разширенія круга ея дѣятельности.

§ 5-й. Пожертвованный домъ освобождается отъ квартирной повинности.

§ 6-й. Для завѣдыванія всею хозяйственною частию дома, лечебницы аптеки, учреждается Попечительный Совѣтъ лечебницы, состоящій изъ Предсѣдателя, избираемаго въ эту должность Иркутскимъ Градскимъ Обществомъ, двухъ врачей, избираемыхъ въ члены Попечительнаго Совѣта практикующими въ лечебницѣ врачами изъ среды себя, и члена отъ Иркутской Градской Думы.

§ 7-й. Предсѣдатель и члены Попечительнаго Совѣта Градскаго Общества избираются на три года, а члены врачи на одинъ годъ, всѣ они несутъ свои обязанности безвозмездно.

§ 8-й. Попечительный Совѣтъ собирается въ засѣданіе не менѣе одного раза въ недѣлю, а дѣла рѣшаются

въ ономъ большинствомъ голосовъ. Предсѣдатель имѣеть полтора голоса.

§ 9-й. Попечительный Совѣтъ избираеть изъ среды себя казначея, а для писмоводства и ведения книгъ предоставляется ему имѣеть одного вольнонаемнаго писца.

§ 10-й. Попечительный Совѣтъ имѣеть печать съ изображеніемъ герба Иркутской Губерніи и съ надписью вокругъ: Печать Михѣевской лечебницы для приходящихъ больныхъ въ г. Иркутскѣ.

§ 11-й. По всемъ дѣламъ, касающимся лечебницы и аптеки, Попечительный Совѣтъ сносится непосредственно съ присутственными мѣстами и начальственными лицами и все дѣло производство его изъемяется отъ употребленія гербовой бумаги.

§ 12-й. На обязанность Попечительнаго Совѣта возлагается вся хозяйственная часть лечебницы и аптеки, т. е. храненіе и правильное расходование имущества и капиталовъ помянутыхъ заведеній, наблюденіе за зданіями и ремонтированіе ихъ, снабженіе лечебницы и аптеки всемъ нужнымъ для успѣшнаго дѣйствія ихъ, какъ по письменнымъ требованіямъ управляющаго Аптекою, такъ и по собственному Попечительнаго Совѣта усмотрѣнію, опредѣленіе и увольненіе лицъ всякаго званія, которыя будутъ находиться на службѣ при этихъ заведеніяхъ, заключеніе контрактовъ и условій всякаго рода и вообще огражденіе всѣхъ интересовъ лечебницы.

§ 13-й. Казначей Попечительнаго Совѣта еженедѣльно принимаетъ отъ управляющаго вырученныя въ теченіе недѣли по аптекѣ деньги и записываетъ ихъ на приходъ въ приходорасходную шнуровую книгу, выдаваемую Совѣту изъ Градской Думы, за надлежащею скрѣпою и печатью, которая по истеченіи каждаго года, отсылается для въ-дома въ Иркутскую Градскую Думу.

§ 14-й. Вырученные отъ оборотовъ аптеки деньги употребляются на снабженіе и ремонтірованіе аптеки и лечебницы съ домою, на уплату служащимъ при этихъ заведеніяхъ лицамъ; а остающіеся отъ этаго дивиденды употребляются на постепенное погашеніе сдѣланнаго долга съ процентами.

§ 15-й. Расходованіе денегъ на всѣ нужды дома, лечебницы и аптеки, производится казначеемъ, по поставленіямъ Совѣта, и выписывается по приходорасходной книгѣ въ расходѣ.

§ 16-й. По уплатѣ долговъ съ процентами, всѣ дивиденды которые будутъ получаемы отъ оборотовъ аптеки, по мѣрѣ ихъ накопленія, должны отсылаться Попечительнымъ Совѣтомъ на храненіе въ Иркутскую Градскую Думу, предоставляя ей Думѣ право отдавать эти деньги, изъ приращенія процентами, частнымъ лицамъ подъ благонадежныя поручительства.

§ 17-й. Когда такимъ образомъ соберется достаточное количество денегъ, чтобы можно было приступить къ устройству при лечебницѣ родовспомогательнаго заведенія и постоянной больницы, первоначально хотя на 5-ть кроватей, то Попечительный Совѣтъ, составивъ совместно съ практикующими въ лечебницѣ врачами, проектъ устава о дѣйствіяхъ предполагаемыхъ учреждений, представляетъ оный на благоусмотрѣніе Иркутскаго трехъ сословій Градскаго Общества, которое по разсмотрѣнію, должно ходатайствовать объ утвержденіи у высшаго Начальства.

§ 18-й. По утвержденіи того устава Попечительный Совѣтъ требуетъ изъ Градской Думы принадлежачія лечебницѣ деньги и приступаетъ къ открытію проектированныхъ учреждений.

§ 19-й. Аптека, устроенная согласно ст 245—247 кн. I

учр. врач. т. XIII Св. Граж. Закон. изданія 1857 года, пользуется всеми законными правами и преимуществами, для вольныхъ аптекъ въ Имперіи установленныхъ, подчиняется мѣстному медицинскому управленію и выполняетъ въ точности всѣ обязанности частныхъ аптекъ какъ въ отношеніи устройства, отпуска лекарствъ и проч. такъ и относительно опредѣленія и увольненія фармацевтовъ.

§ 20-й. Кроме отпуска лекарствъ за деньги, по рецептамъ врачей, по различнымъ подрядамъ, по каталогамъ и по ручной продажѣ, аптека должна отпускать лекарства безденежно самымъ бѣднымъ больнымъ, по такимъ рецептамъ, на которыхъ практикующими въ лечебницѣ врачами будетъ сдѣлана надпись на счетъ лечебницы.

§ 21-й. При аптекѣ полагается имѣть одного провизора или магистра фармации (Она же и управляющій). Одного аптекарскаго помощника, одного лабаранта, одного аптекарскаго ученика и двухъ чернорабочихъ.

§ 22-й. Въ случаѣ надобности, число лицъ служащихъ при аптекѣ можетъ быть увеличено.

§ 23-й. Поименованныя въ 21 § лица опредѣляются и увольняются Попечительнымъ Совѣтомъ, и служатъ по контрактамъ, въ которыхъ подробно должны быть изложены обоюдныя условія службы.

§ 24-й. Всѣ лица служащія при аптекѣ получаютъ въ домъ лечебницы, сверхъ жалованья, квартиры съ отопленіемъ и освѣщеніемъ.

§ 25-й. После уплаты долговъ, домъ и аптека, согласно воли жертвователя остаются на вѣчное время не прикосновеннымъ имуществомъ, какъ сказано въ § 1-мъ, Иркутскаго Градскаго Общества, съ тѣмъ условіемъ, чтобы доходы съ оныхъ употреблялись бы исключительно въ пользу лечебницы и никто не имѣлъ права

измѣнить назначенія ихъ. Наслѣдники же жертвователи на эти имущества не должны имѣть никакого права, ни при жизни, ни послѣ смерти его.

§ 26-й. Въ случаѣ надобности, настоящий уставъ, по представленію Почетительнаго Совѣта, можетъ быть измѣненъ и дополненъ кромѣ §§. 1, 3, 4, 5, 10, 14, 16, 17, 18, 20 и 25, которые должны оставаться безъ измѣненія во все время существованія лечебницы. Подписалъ Директоръ Медицинскаго департамента *Е. Пеликанъ*, Вѣрно: и. д. Начальника Отдѣленія *Ө. Поповъ* и Помощникъ Столоначальника *Пономаревъ*.

ПУШКИ, ЗАРЯЖЕННЫЯ ВЪ ПРОШЛОМЪ СТОЛѢТІИ.

Въ № 164 *Московскихъ Вѣдомостей* за 1866 годъ перепечатана была изъ *С. Петербургскихъ Вѣдомостей* корреспонденція изъ Иркутска, въ которой сообщалось, что возмущившіеся ссыльные Поляки имѣли намѣреніе разграбить Посольскій Монастырь, овладѣть находившимися тамъ четырьмя пушками и потомъ идти съ ними на Амуръ и проч. Какія намѣренія были у мятежниковъ, вѣрно неизвѣстно: теперь напротивъ говорятъ, что намѣреваясь овладѣть монастыремъ, они сами боялись находившихся въ немъ Пушекъ. Вѣрнѣе предположить, что онѣ не имѣли опредѣленнаго на этотъ счетъ мнѣнія, какъ и самое возмущеніе открыли очертя голову.

Но я хочу писать не о Полякахъ, а о Пушкахъ, которые вошли въ такую славу, а между тѣмъ доселѣ мало обращали на себя вниманіе самихъ обитателей Посольскаго монастыря. Въ монастырь действительно было четыре пушки: три большія чугунныя и одна небольшая медная. Последняя часто употреблялась въ дѣйствіе для салютовъ знатымъ лицамъ, прѣзжающимъ на параходахъ въ Посольскъ, также для нальбы въ Пасху и Крещеніе. Три чугунныя оставались безъ дѣйствія съ незапамятныхъ временъ. Только нынѣ послѣ приобретенной ими извѣстности отецъ казначей монастыря вздумалъ къ пасхѣ расклепать ихъ (двѣ были заклепаны), прочистить и даже покрасить. Каково же было изумленіе и ужасъ, когда при прочисткѣ оказалось, что онѣ

были заряжены чугунными и каменными ядрами болѣе куриного яйца и наполнены порохомъ. Тутъ же въ жерль найдены бабки, которыя послѣ игры прятали въ нихъ дѣти. Порохъ уже испортился, такъ что когда бросали его въ огонь, онъ только легко вспыхивалъ. Судя по исторіи этихъ Пушекъ, можно думать, что онѣ заряжены еще въ прошломъ столѣтіи. Въ семидесятыхъ годахъ прошлаго столѣтія Посольскій монастырь испыталъ—нѣкоторымъ образомъ участь Синаи и Райфы. При Игуменѣ Макаріѣ II разбойники (бѣглокаторжные) напали на обитель, захватили настоятеля и братію, долго мучили, требуя денегъ, и наконецъ, разграбивши монастырь, ушли. Это обстоятельство заставило правительство назначить къ Посольскому монастырю караулъ изъ казаковъ Башкиръ, которыхъ въ настоящемъ столѣтіи—замѣнили мѣстные инородцы Буряты. Отмѣненъ этотъ караулъ только за десять лѣтъ до настоящаго возмущенія Поляковъ. Вѣроятно въ тоже время привезены были въ монастырь и пушки изъ г. Селенгинска, гдѣ онѣ оказались не нужны послѣ того какъ граница отнесена была къ рѣкѣ Бурѣ (кяхтѣ). По мѣстному преданію съ артиллеріею прибылъ сюда эскадронъ солдатъ, который и стоялъ здѣсь долго лагеремъ, пока не былъ замѣненъ Башкирами.

Но вѣроятно казаки Башкиры были не совсѣмъ искусные артиллеристы; потому не надѣясь, въ случаѣ нападенія на монастырь какой нибудь сильной шайки скоро зарядить пушки, заранее зарядили ихъ, а потомъ и забыли, что онѣ были заряжены. Пушки во все время стояли на открытомъ воздухѣ и не разъ перевозились съ мѣста на мѣсто. Только Господь сохранилъ отъ несчастія, которое такъ легко могло случиться при первомъ неосторожномъ обращеніи съ ними. Теперь онѣ послужать для болѣе невиннаго употребленія, приличнаго мирной обители.

19 Апрѣля 1867 года.

Посольскій монастырь.

Редакторъ, *Кафедральный Протоіерей П. Громовъ.*
Печатать дозволяется: Испр. долж. Ректора Семинаріи
Архимандритъ *Іаковъ.* Мая 5 дня 1867 г.
Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.